
Zdravíme a vítáme pana
A. MOND

Nevada

Pod záštitou Spojených národů
Tento týden mělo být zaháje­

no další kolo nepřímých rozho­
vorů mezi Afghánistánem a Pá­
kistánem pod záštitou Spojených 
národů. Předmětem rozhovorů 
je už od roku 1982 normalisace 
situace v Afghánistánu a hlavní 
překážkou dohody jsou rozdílné 
názory na lhůtu stažení sovět­
ských okupačních vojsk z této ze­
mě. Jak však oznámil podta- 
jemník Spojených národů Diego 
Cordovez, který má při těchto 
jednáních úlohu prostředníka, 
bylo další kolo odloženo z 11. 
na 25. února, aby se zvýšily 
vyhlídky na dosažení dohody. 
Cordovez řekl na tiskové konfe­

renci, že se pilně jedná, třebaže 
novináři o všech jednáních nevě­
dí. Jak poznamenává dopisova­
tel americké tiskové agentury 
UPI, podle některých zpráv byli 
k poradám přizváni i zástupci 
mudžahedínů bojovníků za svo­
bodu. Západní diplomaté se 
celkem shodují v názoru, že 
kremelské vedení si vskutku přeje 
ukončení války v Afghánistánu, 
že však pro to zatím nepodniklo 
všechno, co je třeba. Jedno­
stranné šestiměsíční příměří, vy­
hlášené kábulskou vládou, se 
považuje za prázdné gesto, ne­
boť nikdo nemůže od mudžahe-

P okrač. na str. 2

Motylci na pastve
Jaroslav Moudrý

Všimli jste si jak motýlci 
poletují na lukách od kvítka ke 
kvítku? Jak vystavují krásnou 
malbu svých křídel na obdiv? 
Jak se třepetají ve vzduchu a 
rozsévají paprsky záře svými prů­
svitnými iluminovanými křídly?

Někteří lidé mezi námi jsou 
nápadně podobni těmto motýl­
kům. Ale podoba končí tím 
okamžikem, přenese-li se náš 
pohled z jejich tělesné akrobacie 
na jejich nitro akrobacie dušev­
ní, a z květů říše rostlinné(?) na 
květy a plody lidských výtvarů. 
Někdy tyto plody nejsou ničím 
jiným než obyčejným bodlákem a 
často místo sladkého medu skrý­
vají hořký pelyněk, někdy do­
konce látky, které hodující hmyz

uspí a rostlinka je pak sežere.
Jedním takovým pichlavým 

bodákem, skrývající v sobě hořký 
pelyněk, či smrtící omamnou 
látku, je komedie s aplikací 
lidských práv v bolševickém světě 
a situace, do které se dostala 
“Charta 77”, tedy něco, co 
vlastně ani neexistuje, s výjimkou 
několika jedinců, žebrajících o 
milost. A skutečně milosti se 
těmto žebravým mnichům dostá­
vá, alespoň v SSSR, kde jak 
známo, bylo v těchto dnech 
propuštěno asi 50 “rozkolníků”. 
Ovšem, jak jsme již poznamenali 
ve své dřívější úvaze, jaký je 
rozdíl mezi pobytem na Sibiři a 
apartmentem v Moskvě? V 
Moskvě, Leningradu, Kijevě,
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Napětí medzi
ideologmi a ekonomami

Ze západonemeckého Die Welt
RFE

Autorem tohoto reportážního 
příspěvku v denníku Die Welt je 
R. M. Borngásser a není až na 
malé výjimky - vůbec lichotivý.

Svou zprávu ze sovětské met­
ropole začíná tvrzením, že “kdo 
rád dohřejí, ten si v Moskvě vaří 
sám”. A pokračuje: “Přesto se 
stane, že je nezbytné jít do 
některé z toho mála restaurací 
osmimiliónového velkoměsta. V 
tom případě je třeba si dlouho 
předtím objednat stůl, protože 
krátkodobé rozhodnutí jít třeba 
na večeři je spojeno s rizikem, že 
se s nepořízenou vrátíte domů.

Ale i když jste plánovali dlouho­
době, musíte nejednou čekat i 
hodinu ve frontě na chodníku, 
než vás pustí dovnitř. V zimě to 
není v pravdě žádná legrace. 
Ovšem, ani pak nemá host 
vyhráno. Jen trpělivost je v 
tomto případě matka moudros­
ti. S kručícím žaludkem tak 
může každý na vlastní kůži zažít, 
co to znamená reálný socialis­
mus. Sovětské pány vrchní, ve 
svém povolání zcela bez konku­
rence, ani ve snu nenapadne, aby 
si alespoň trochu pospíšili. A tak 
je třeba čekat a stejně tak jako
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Krátko před odchodom z Československa, roku 1982, sa mi dostal 
do ruky dověrný verbovací oběžník Z boru nápravnej výchovy. 
Získávali sa ním do služieb československých vaznic mladí l’udia na 
vojenčine.-Nástupný plat “bachára”, tak sa hovořilo dozorcom, bol 
2850 korun mesačne. Stačilo, aby mal základné vzdelanie. 
“Bachár” s maturitou mal o sto korún plat vyšší. Vtedy som sa skór 
zamýšťal nad tým, že rozdiel medzi základnou školou a maturitou je 
iba sto korún, čo je inak pře naše poměry příznačné. Dnes sa nad 
tým zamýšl’am z iného hl’adiska.

Nedávno boli uverejnené výsledky sociologického prieskumu, 
podťa ktorého 50 percent absolventov - vysokoškolákov sa nechává 
podporovat’ či vydržiavať rodičmi. Dostávajú od nich tisícové, či 
dokonca desaťtisícové dary a příspěvky, lebo ich nástupný plat je 
tak nízký, že by im nevystačil. Nástupný plat absolventa vysokej 
školy činí totiž 1550 až 1950 Kčs, teda je až o 1300 korún nižší, než 
nástupný plat dozorců vázňov so základným vzděláním. Z tohto 
majú výnimku iba tí absolventi vysokých škol, ktorí absolvovali 
technické odbory alebo idú do pohraničia - ich plat je od 1700 do 
2200 korún. Najvyšší možný plat, za uplatnenia všetkých výnimiek, 
móže u vysokoškoláka činit’ 2350 korún, čo sa týká skutočne iba 
tenkej vrstvy absolventov techniky v pohraničí, alebo v preferovanom 
výskume, kam sa dostanú iba absolventi s legitimáciou KSČ.

Výskům tiež potvrdil, že vysokoškolák-absolvent, okol 25. roku, 
má příjem o 400 korún nižší, než jeho kamarát zo středoškolským či 
základným vzděláním. Tam, kde je vysokoškolák-absolvent živitel’ 
rodiny, priemerný příjem na jednoho člena domácnosti je o 200 až 
250 korún nižší, než odpovedá celoštátnemu priemeru živitel’ov 
rodin medzi 24. až 29. rokom.

Pokrač. na str.3
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zprávy
ZE světa

JERUZALÉM - Izrael
Izrael se rozhodl, že postupně 

nechá vypršet dohody o prodeji 
zbraní a převodu vojenské tech­
nologie do Jihoafrické republi­
ky. Jako důvod je uvedena 
ztráta americké pomoci, která 
činí 3 biliony dolarů ročně. K 
rozhodnutí dospěli přední izrael­
ští představitelé: ministerský 
předseda Yitzhak Shamir, za-

Motýlci na pastve ...
Charkově a pod., lze činnost 
“rozkolníků” daleko lépe pozo­
rovat, kontrolovat a hlavně 
usměrňovat, než kdesi na Dál­
ném východě, kde stále zní ono 
“car daleko...”. Mimoto hlav­
ním důvodem k přesunu “zrád­
ců” lidového režimu z východu 
na západ je nejen ochrana krále, 
ale i tah, který má odpoutat 
pozornost protihráče a otupit 
jeho obezřelost od skutečných 
záměrů. Doba, a ne dlouhá, 
potvrdí naši theorii, či lépe, naši 
zkušenost.

Okolo všech těchto “kvítků”, 
tu voňavých, tam zase páchnou­
cích, jemných i pichlavých, slad­
kých, hořkých i omamných, po­
letují “naši” motýlci. Dělají co 
umějí: mávají křidélky, třepetají

západoněmeckého Die Welt ...
vy čekají i ostatní. ”

Moskevský dopisovatel se pak 
rozepisuje o jídle samotném. 
Tvrdí, že jen nezkušení začáteč­
níci si vybírají pokrmy podle 
rozsáhlého jídelního lístku a pak 
se diví, když jim oznámí, že 
většina “už došla”. Odborníci se 
rovnou zeptají co je k dostání a 
podle toho se také řídí. Autor 
článku pak západním návštěv­
níkům radí soustředit se přede­
vším na studené předkrmy, horké 
polévky a sladké moučníky. To, 
na rozdíl od hlavního jídla, je 
většinou dobré. Ovšem i v Mosk­
vě jsou výjimky, jsou místa, kde 
můžete slavit pravé kulinářské 
hody. Jsou to restaurace, které 
se specializují na kuchyni někte­
rých sovětských republik, jako
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hraniční ministr Shimon Pereš a 
ministr obrany Yitzhak Rabin. 
Než dohody vyprší, potrvá něko­
lik let. K rozhodnutí došlo v 
důsledku očekávaného zveřejnění 
zprávy americké vlády, v níž 
budou jmenovány ty země, které 
dostávají americkou pomoc, ale 
které zároveň udržují vojenské 
styky s jihoafrickým režimem. 
Podle zákona o sankcích, zave­
dených proti Jihoafrické republi­
ce, kongres může ukončit posky­
tování pomoci těm zemím, které 
prodávají zbraně Jihoafrické re­
publice. Ministerský předseda 
Shamir navštíví tento týden

se ve vzduchu a větru, směřují 
obyčejně s větrem, vystavují svá 
malovaná křidélka, - avšak tak 
křehká, - mihají se od květu ke 
květu, neboť nevidí kam si 
sednout a co ssát. P řenášejí pel 
na nepříslušnou rostlinu, kde 
musí zahynout, kde nemá účin­
nost, neboť je sterilní. Viděli 
jsme je v přípravných schůzích 
CSCE v Barceloně, ve Vídni, 
uvidíme je i jinde. Jen se pasou 
a ukazují.

Všimli jste si, jak někdy na 
mezi, právě tam kam chcete 
šlápnout, položit svou nohu, leží 
krásná křídla bez tělíčka, které 
schrupl nějaký zpěvavý ptáček? 
Smutné jsou konce motýlka, 
který letí a neví kam.

například kavkazské, nebo gru- 
zínské.

Pisatel článku nakonec ještě 
vypráví jednu jistě ne nezajíma­
vou příhodu z Moskvy těchto 
dní. Není tomu dlouho, co i v 
sovětské metropoli otevřeli tři 
pizzerie. Jejich oblíbenost je vše­
obecná, jmenovitě pak u mla­
dých Moskevčanů. V jedné z 
nich, na kutuzovském prospektu, 
došlo červené víno. Nemrkli ani 
okem a namísto chianti stavěli 
na stůl a nalévali do sklenic 
campari - jen tak bez vody, čistý 
koncentrát. Nikdo si neztěžoval, 
jen hosté byli stále rozjařenější 
až je nakonec musela vyvézt 
přivolaná bezpečnost. Příčinu 
ovšem nezjistila. A když odešla 
teklo campari proudem dál.
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Washington a očekává se, že 
bude dotazován vládními ame­
rickými činiteli a kongresem o 
vojenských stycích Izraele s Jiho­
africkou republikou.

TEL AVIV - Izrael
Izraelští činitelé sdělili, že v 

otázce krizové situace unesených 
cizinců v Libanonu byli ve styku 
s Washingtonem, ale odmítli 
komentovat zprávy o výměně 400 
arabských vězňů, držených v Iz­
raeli za celkem 26 cizinců, drže­
ných jako rukojmí, včetně osmi 
Američanů. Mluvčí Bílého domu 
Mariin Fitzwater prohlásil, že 
Spojené státy nenaléhaly na Iz­
rael ani na žádnou jinou zemi, 
aby učinila nějaké ujednání s 
teroristy. Podobně se vyjádřil 
státní tajemník George Shultz. 
Zpráva o izraelských stycích s 
Washingtonem v záležitosti ru­
kojmích se objevila v izraelských 
novinách Davar.

Pod záštítou...
dinů vážně očekávat, že složí 
zbraně a smíří se s režimem, 
proti kterému sedm let bojují, 
jak řekl dopisovateli amerického 
denníku Washington Post jeden 
pákistánský činitel.

Podle tohoto listu považují 
západní diplomaté a jiní pozoro­
vatelé poslední sovětské kroky za 
pokus odvrátit pozornost od 
otázky stažení svých vojsk, které 
chtějí protahovat tak dlouho, 
dokud si nebudou jisti, že v 
Kábulu zůstane u moci režim, 
který by jim vyhovoval. Ostatně, 
více se o sovětských úmyslech 
svět doví snad při nadcházející 
návštěvě pákistánského ministra 
zahraničí v Moskvě, a pak při 
ženevských jednáních.

RFE

PRA'VÉ VYŠLO
Jos®f Kalvoda, Ph. D.: The Genesis of Czcchoslovakia, váz. 673 

stran, $30.00, poš. S32.00.
Jarošová Emma: Mezi starou a novou vlastí, brož., 368 stran, 

$8.50, poš. S10.00.
^^^^^^^V^^A^^í^^^^^^^^^^^^^y^^^y^yy^

Máme velký výběr křišťálového skla z Československa, jakož i 
keramiku, granáty, panenky v krojích, kukuřičné panenky, rekordy, 
české knihy, slovniky a učebnice, šátky na hlavu, čaje, kořeni, 
kuchyňské potřeby, voňavku 4711 a pro muže značku TABAC při 
holeni a mnohé jiné.

Novinka: Dvojitý odznak americká a česká vlajka z látky, možno 
použit k přišití, velikost 3x4 in., S2.50, poš. $3.00.

Sušené hříbky imp. z Evropy, světlé, drobně krájené: 1 1b. 
S24.00, poš. S26.85 - půl 1b. S12.50, poš. S15.15 - čtvrt Ib. S6.50, 
poš. S8.45.

Kráječ knedlíků, S9.50, poš. Sil.50.
Mlýnek na mák z železné litiny, S27.50, poš. S30.90.
Opět na skladě jáhly (proso), 1 1b. 85 ť, poš. S2.60, 3 Ib. S2.55, 

poš. S4.00.
Kazety české a slovenské ve velkém výběru, pište si o seznam.
Právě vyšla novinka - Vlasta Krška známá “International Qucn 

of Polka” - vydala pod názvem VLASTA kazetu a L.P. rekord 
zpívané v angličtině. Kazeta S8.50, poš. S10.O0, rekord S7.98, 
poš. S9.98, obsáhleji stejné písně.

Zákazníky v Illinois upozorňujeme, aby .na každý S1.00 zasEZ: o 
7 centů více na státní daň.

Vyřizujeme rychle a spolehlivě Tuzexové zásilky do Československa.

F. PANCNER, Im.
Zástupce TUZEX dárkové společnosti do Československa 

6514 West Čermák Rd., Benvyn, IL 60402 - Tel. (312) 484-3459

Obchodní hodiny: 
Denně od 9:30 ráno do 6:00 večer 

V sobotu od 9:00 ráno do 6:00 večer
V neděli zavřeno

PAŘÍŽ - Francie
Kdysi mocná francouzská ko­

munistická strana, která za po­
slední desetiletí ztratila podporu 
více než poloviny svých přívržen­
ců, musí nyní čelit závažné vnitř­
ní krizi, vyvolané kritikou gene­
rálního tajemníka strany Geor- 
gese Marchaise těch členů, kteří 
prosazují stranickou reformu. 
Za generálního tajemníka se 
postavil Ústřední výbor strany. 
Jeden z členů francouzského Po­
litbyra Claude P opeřen odstou­
pil z vedení strany a vzdal se 
svého členství v ústředním výboru, 
podobně jako Marcel Rigout, 
ministr za dřívější socialistické 
vlády. Dalších 35 stranických 
funkcionářů, stavících se za re- 
formisty, se sešlo na schůzce 
koncem ledna, aby se rozhodli, 
jaký postoj zaujmou na sjezdu 
strany v červnu. Reformistické 
hnutí vede bývalý universitní pro­
fesor Pierre Juquin, kdysi také 
člen Politbyra a mluvčí strany. 
Podržel si ale místo v ústředním 
výboru, kde si stěžoval, že strana 
nemá žádnou strategii, jak jed­
nat s nepokoji posledních týdnů, 
zvláště se studentskými demon­
stracemi a 26 dní trvající stávkou 
železničářů.

MEXIKO CITY - Mexiko
Mexické vládní autority se 

dohodly na zastavení akademic­
kých reforem proto, aby skončila 
stávka studentů na universitě 
National Autonomous Univer­
sity. Universita je v důsledku 
stávky uzavřena od konce ledna. 
Studenti tvrdí, že reformy by 
učinily z university instituci jen 
pro vybrané. Reformy také vyža­
dují daleko pnsnější hledisko při 
přijímání nových studentů a vyšší 
registrační poplatky.
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SPOJENÉ STÁTY - Washington
Presidentská komise, pověřená 

úkolem zjistit, jak to vlastně bylo 
s případem prodeje zbraní Iránu 
a převodem peněz ze zisku na 
konto protikomunistických bo­
jovníků Contras, opět vyslechla 
presidenta Reagana. Slyšení tr­
valo více než hodinu. Komise 
přehlédla presidentovy výňatky z 
osobních denních poznámek. 
Mluvčí Bílého domu Mariin 
Fitzwater řekl, že slyšení se 
zabývalo činností Národní bez­
pečnostní rady a rolí presidenta 
ve vývoji a zavedením tajné 
politiky s Iránem. Na žádost 
předsedy komise bývalého sená­
tora Johna Towera president 
Reagan poskytl komisi týdenní 
odklad pro podání závěrečné 
zprávy. Zpráva bude zveřejněna 
poté, co bude dodána k rukám 
presidenta. Před komisi se měl 
dostavit také bývalý poradce v 
otázkách národní bezpečnosti 
Robert McF arlane, který se však 
pokusil o sebevraždu použitím 
většího množství drogy zv. Va­
lium a dosud je v nemocnici.

* * *
Do USA přijela na dvoutýden­

ní návštěvu delegace vyslaná 
Ústředním výborem sovětské ko­
munistické strany, skládající se z 
Valentiny Paršinové a Vasila 
Borisenkova, moskevských stra­
nických činitelů, Sergeje Četveri- 
kova, náměstka šéfa oddělení 
pro USA a Kanadu při minister­
stvu zahraničí a Murata Bag- 
laye, profesora práv. Paršinová 
a Borisenkov jsou členy Ústřed­
ního výboru strany, který má cel­
kem 307 členů. Za doprovodu 
sovětského velvyslance Juri Dubi­
nina se všichni zúčastnili tiskové 
konference, na které hovořili o 
programu reforem hospodář­
ských i politiky Michaila Gor- 
bačova. Četverikov prohlásil, že 
Moskva si přeje, aby reformy

politické i hospodářské byly 
uskutečněny i ve státech východ­
ního sovětského bloku. Upozor­
nil však na to, že politické 
reformy, když budou úspěšné, se 
nebudou podobat tomu, co Zá­
pad rozumí demokracií, protože 
v Sovětském svazu bude i nadále 
vládnout jen jedna strana a 
skutečnou autoritu bude mít 
12-členné Politbyro a pod ním 
Ústřední výbor strany. Tito ko­
munističtí funkcionáři budou 
diskutovat se členy kongresu a 
mají v programu navštívit New 
York, Chicago, San Francisco, 
Los Angeles a Atlantu.

* * *

Reaganova administrativa by­
la donucena zrušit mezinárodní 
schůzku na vysoké úrovni, která 
se měla zabývat terorismem v 
důsledku nedávné celé řady úno­
sů v Libanonu. Zasedání se 
mělo konat v Římě za účasti 
zástupců sedmi národů. Francie 
Británie a západní Německo 
však odmítly se tohoto zasedání 
zúčastnit z obavy, že by tím na 
Střední východ byl vyslán špatný 
signál a že by to mohlo ohrozit 
jejich občany, držené jako rukoj­
mí v Libanonu.

^ ^ Ý

President Reagan odložil dří­
vější rozhodnutí dát do provozu 
již připravenou část obranného 
systému ve vesmíru. Učiní tak až 
po dalších poradách s kongre­
sem a s evropskými spojenci. 
Odklad je výsledkem setkání 
presidenta s předními odborníky 
v otázkách kontroly zbrojení. 
Ministr obrany Caspar Weinber- 
ger a další konzervativci ve vládě 
a v kongresu doporučují částečné 
zbudování protiraketového o- 
branného štítu ve vesmíru během 
příštích pěti let.

Ukládejte vaše úspory v našem českém výpomocném spolku. Jsme 
poslední československý výpomocný spolek na 26. ulici v české 
Kalifornii.

Vyplácíme nejvyšší možné úroky na peníze, uložené do pravidel­
ných vkladních knížek a máme certifikáty pro vložení peněz na 
různé časové lhůty.

V našich úřadovnách vždy obdržíte rychlou a zdvořilou obsluhu. 
Obchodujte s krajanskou spořitelnou, kde vaše zájmy jsou vždy 

naše zájmy.

Co-operatice Federal 
výpomocný spolek

Napětí medzi ideológami ...
Absolvent si može, ak sa ožení, vybrat’ mladomanželskú požičku 

vo výške 30,000 korún, ktorú musí splácat’ mesačne po 300 korún. 
Ako konštatovál výskům, táto suma ani zďaleka nestačí na 
zariadenie bytu a nevyhnutných potrieb. Všeobecne sa udává, že pri 
zvýšených cenách je to suma 50,000 korún, ktorá by odpovedala 
norme vysokoškolsky vzdělaného odborníka. Tých chýbajúcich 
20,000, ktoré už neuhradí nijaká banka, musia doplnit’ rodičia, 
pravda, ak na to májů.

V diskusii o tomto probléme sa v pražskom rozhlase konštatovalo 
- citujem: “Vytvára sa vel’ký problém: vysokoškolák často hl’adà 
potom zamestnanie, ktoré mu prinesie vyšší zárobok bez ohl’adu na 
to, či je to v jeho odbore alebo nie. A celá spoločnosť tým stráca 
odborníkův. ” Koniec citátu.

Sme svedkami častého úkazu, že oznamovacie prostriedky píšu či 
hovoria o nedostatku učiteLov, vychovávatel’ov, dokonca aj 
pionierskych vedúcich, o tom, že lekári odmietajú nástup do 
pohraničných okresov, hoci sú preferovaní, že je nedostatek tých či 
onakých odborníkov. Uvádzajú sa příklady, keď vysokoškolák 
absolvent nenastúpi zamestnanie v odbore, ale ide do výroby, na 
brigádu ako nočný vrátník či hotelový vrátník, na pumpu či za 
predavača zeleniny, aby si za rok za dva vynořil finančný základ pře 
zariadenie bytu, pre založenie rodiny a pre začiatok svojej 
akademickej dráhy.

Všetky tieto údaje jednoznačné dokazujú devalváciu odborného 
vysokoškolského vzdelania v Československu. Najma po roku 1969 
došlo k zásadnému zvratu v kádrovej politike režimu, keď výše pol 
mílióna kvalifikovaných l’udí muselo opustit’ svoje miesta a 
namiesto nich přišli nekvalifikovaní, no politicky prijatePní zaměst­
nanci. Ideologický aparát KSČ, vedený VasiTom BiUakom, vytvořil 
totiž unikát ■ na prvé miesto sa stavala politická kvalifikácia, iba
potom sa prihliadalo ku kvalifikácii odbornej. Inak povedané, na 
úroveň 5-6 ročného štúdia a jeho absolvovania na vysokej škole sa 
postavilo rozhodnutie ktoréhokoLvek kádrováka, ktorý uchádzačovi 
o zamestnanie vystavil svojim rozhodnutím politický diplom, papier. 
ktorý bol doiežitejší než vysokoškolský diplom. Mnohí mladí l’udia 
politický diplom nedostali. A tak k odborníkem vylúčeným za 
podporu obrodného procesu pristúpili ďalšie tisíce mladých 
absolventov, ktorí nezískali milost’ u kádrovákov a chýbala im 
legitimácia KSČ - inač Indovo, nazvaná pracovná knižka či 
živnostenský list.

Toto 'všetko sa prejavilo na stagnácii a úpadku národného 
hospodárstva. Blokovanie tisícov odborníkov ideológmi spósobilo 
společnosti nesmierne hospodářské a politicko-morálne škody. 
Ideológovia rozkazovali ekonómom. Ak sa dnes už aj oficiálně 
hovoří či píše o napětí medzi ideológmi a ekonómami, reálny základ 
je vo vytvoření stimulov politickej kvalifikácie, ktorá vyřadila z 
tvorby národného hospodárstva neúnosné množstvo kvalifikovaných 
l’udí, namiesto ktorých působili a dosial posobia 1’udia bez 
patřičného vzdelania, vědomostí a skúseností. A ak je do súčasnosti 
v takom škandalóznom stave odmeňovanie absolventov vysokých 
škol, je to dósledok devalvácie vzdelanie v štáte a vyzdvihovanie 
politických diletantov na zodpovědná miesta. Má to aj spatný odraz 
na morálku vysokoškolákov-čoraz viac jé zpráv o tom, že študujú 
primerne, nemajú záujem o čo najlepšie výsledky štúdia, priemer- 
nosť zaplavila české a slovenské vysoké školy. Mnohí odchádzajú 
tam, kde si zarobia lepšie, nevyužívajú svoje vzdelanie.

Súčasné Československo je policajný totalitný štát. Příslušník 
Z boru verejnej bezpečnost, ako aj příslušník Z boru nápravnej 
výchovy je ten pravý muž režimu. Preto nastupujúci dozorca vázňov 
móže mať takmer tak raz vyšší plat, ako absolvent vysokej školy. Je 
to bilancia viac než příznačná!

zprávy
AMERICKÉ

SFOM

5801 West Cermák Road
6001 West Ogden Avenue
Cicero, Illinois 60650
Telephone 656-2000 Drive-In and

Banking Hours Walk-Up
Monday 9 a.m. to 3 p.m.. 8 a.m. to 6 p.m.
Tuesday 9 a.m. to 3 p.m. 8 a.m. to 6 p.m.
Wednesday Closed 8 a.m. to 3 p.m.
Thursday 9 a.m. to 3 p.m. 8 a.m. to & p m.
Friday 9 a.m. to 6 p.m. 8 a.m. to 6 p.m.

. Saturday 9 a.m. to 12 noon I 8 a.m. to 3 p.m..

CO-OPERATIVE FEDERAL
Savings and Loan Association

Obchodujte se spořitelnou, kde slouží vašim nejlepším zájmům.

3821 W.26th Street ^ S‘ ^n^«
Chicago, D 60623 ’SnosOO
Telefon LA 1-3270 Tdeion 963-9500
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F. LEHNEOVÁ

Proti vůli rodičů
(INGEBORG)

Musil se zdržovali, aby nevyběhl ze svého úkrytu 
a nezlíbal ji za to. Chtěl však vyslechnout! dále, 
proč se s ním zasnoubila.

„Milujete-li ho, dítě, nenahlížím, proč byste jej 
odmítala“, řekla paní z Belfortu a pohlédla vý­
znamně na záclonu, za níž se vynořila v tom oka­
mžiku hlava Kamilova. Na výstražný pohled dámy 
však ihned opět zmizela.

„S ohledem na jeho rodinu. Ostatně musil by se 
v případě sňatku se mnou vzdáti i služby.

Je beztak toliko otázkou času, je-li dosud v ak­
tivní službě. Jakmile se stane kapitánem, vystoupí 
z ní. Věnuje se pak jen správě svých statků.“

„Ale jeho rodiče budou vždy proti sňatku! 
Bude míti velké nesnáze s nimi. Proto bych 
se vás ráda zeptala, co o tom soudíte vy. Ne 
bylo by lépe, odřekla-li bych mu nyní? Uše­
třila bych ho marných bojů i nešvarů s rodiči!“

„Tak lehce se mne chceš zbýti, sladká Yvo? — 
Za to, co jsem uslyšel, zasluhuješ trestu!“

Yva se obrátila s tlumeným výkřikem. — Kamil 
vykročil ze svého ukrytu a uchopit ji něžně za 
ručku. Zarděla se.

„Oh, paní baronko!“
„To se stalo na vyšší rozkaz“, zasmála se tato. 

„Krátce před vámi přišel vikomt Renard. Chtěl vás 
překvapiti, jako vy oba jste překvapili mne!“

Zahleděla se na dvojici mladých, švarných lidí. 
Vřelý pocit zaplavil jí srdce. Náhle vztáhla obě 
ruce jim vstříc:

„Bůh s vámi! Buďte šťastni! Každý musí pře­
konávat! obtíže. Je lépe, vyskytují-li se obtíže vnější 
než vnitřní!“

Yva políbila jí dojmuta ruku.
„Má nejdražší přítelkyně!“
Byl již čas, aby se rozloučili.
„Dnes odpoledne očekávám vás na čaj, milá 

Yvo, a vy, Kamile, je-li vám libo, smíte přijití 
také“, řekla jaksi žertovně mladému důstojníku.

„Můžeme si pak o tom ještě pohovořit!! Zatím 
vám děkuji za důvěru!“

Dívala se ještě oknem za nimi a pokynula jim 
přátelsky.

Nesdílela však radostných nadějí Kamilových. 
Znala příliš dobře stavovské sebevědomí jeho 
matky! Těžké boje očekávají ještě milence, nežli 
dosáhnou cíle!

VIII.

Odpolední schůzky u paní z Belfortů staly se 
Yvě a Kamilovi milým zvykem. Baronka měla veli­
kou radost, že není sama a opuštěná, a vycházela 
svým hostům velmi srdečně vstříc. Tivšakncpo- 
kročili v záležitostí svého srdce ku předu ani o píď. 
I paní z Belfortů radila jim sama důsledně k opatr­
ností.

To byla cesta jedině správná. Ukvapenost byla 
s to, zkazili vše. Především ale bylo nutno, umož­
nit! setkání Yvy s hraběnkou Renardovou, která 
však neměla tušili, kdo vlastně jest Yva. Měl roz- 
hodnoutí první dojem, nezkalený předsudkem.

I příležitost naskytla se brzy, neboť paní Renar- 
dová pomýšlela na to, že pojede v květnu do Čech, 
do Mariánských Lázní. Yva měla tam „náhodou“ 
přijetí rovněž, takže by bylo možno snáze se sezná-: 
mití. Tak bylo ujednáno, a Kamil prohlásil, že je to 
poslední termín jeho čekání. Umínil si, že otevřeně 
přizná barvu, ať bude tak či onak. Jeho touha po 
Yvě stále vzrůstala. Miloval ji tak hluboce, a vřele, 
že si vůbec nedovedl představit! život bez ní; byla 
veškeré jeho štěstí a netrpělivě očekával den, kdy ji 
bude moci uvéstí do svého domu co svou ženu. —

Dávno již zasvětila Yva paní z Belfortu do svých 
rodinných záležitostí.

Jednoho rána přišla přímo ze zkoušky ke své 
mateřské přítelkyni zřejmě rozčilena a vyděšena.

„Moje matka jest nemocna a touží po mně. Ne­
může v neděli ke mně přijetí a tolik jsem se na ni

Pokrač. na sír. 5 ,

Rudolf Medek

ANABASE
Pokračování z minulého dne

A všude opět podobní lidé, 
jako v tomto vlaku. Hlavně lidé z východu.

Kapitán Skála pobíhal po nádraží. Ale nikde 
nic. Za to potkávali všude československé vojáky. 
Zdálo se mu, že jsou nějak změněni. Vypadali 
vojenštěji, někteří ho dokonce pozdravovali. Byl 
tím překvapen.' A dodalo mu to odvahy.

Přistoupil k jednomu z nich a ptal se, kde 
možno koupit něco k jídlu.

„To jedeš, bratře kapitáne, do Omska?" ptal 
se voják. „Tam je šestej ..."

„Ano, do Omska...“ řekl Skála a styděl se.
„No, jestli bys chtěl,“ pokračoval voják, 

„pojď se mnou na naši kuchyni. Hoši ti tam něco 
dají. Měli, jsme guláš. A. chleba je, sláva Pánu 
Bohu, dost.“

„A mohl bych si vzít do vlaku?“ zeptal se 
. Skála pokorně.

„No, to víš, bratře kapitáne... ty máš ve voze 
nějakou kost, viď? No, nezlob se, to já jen tak, 
my taky rádi. Copak je člověk ze dřeva, no né? 
Tak pojď!“

Skála šel poslušně za ním. Dostal do kotýlku 
vonnou masitou gulášovou kaši a notný kus chle­
ba. Kuchyně strážní roty na nádraží vařila dobře. 
Jen jestli Zin očka nepohrdne, až zví, že je to 
oběd ze soldátského kotle? Pak bude muset vy­
mýt kotlík a běžet ještě pro čaj. U sta hromů! 
tak to říkával Korda.

Zinočka nepohrdla, když jí přinesl oběd. 
Hltavě se dala do kaše a byla by úplně zapomněla 
na kapitána Skálu, kdyby nebyla zachytila jeho 
hladový pohled.

„Já hříšná!“ vzpamatovala se a rychle mu po­
dala zbytky. „Šátek! Podejte mi šátek. Ubrousku 
beztak nemáte!“

„Nemám,“ mumlal Skála, polykaje kusy ho­
věziny. Podal jí začokoláděný šátek. Utřela si 
jím opatrně ústa, usmála se a řekla:

„A teď čaj. Honem!“
Skála shltl vše, co zbylo na dně a spěchal opět 

ven.. Celé kupé závistivě sel dívalo po něm i po 
Zinaidě Alexandrovně.

„Tihle Čechoslováci..;“ zabručel bas. *
„Ano, tihle Čechoslováci!“ odsekla .tím smě­

rem Zinočka a odvrátila se pohrdlivě do okna.
Skála přinesl i čaj. Neměli, do čeho by jej 

rozdělili. Proto nejdříve pila žíznívá Zinočka svoji 
půlku kotlíku, zbytek vypil Skála.

„Jste velkolepý,“ řekla nakonec Zínaida 
Alexandrovna.

„A vy jste ...“ začal Skála.
„Mlčet!“ -poručila Zinočka. „Co vy můžete 

vědět, jaká Jsem. A což já sama to vím? Hle, zde 
jsem. Taková, jak vypadám. A bolše ničevó.“

„Dítě!“ řekl pro sebe kapitán.
Dítě mu poručilo nyní, aby zůstal ve voze a 

hlídal místa. Neboť už před chvílí, když byl pro 
oběd, cpali se sem „pasažéry“, velmi neurvale a 
rozhodně, a teprve, když prohlásila, že ta místa 
patří Čechoslovákům, ustoupili. Zde mají Čecho­
slováci stále dobrý zvuk. Je to na trati a trati 
nikdo jiný nebrání proti povstalcům.

Zínaida Alexandrovna vyskočila ruče z vozu. 
A netrvalo dlouho, vrátila se zase. Měla plné 
ruce.

„Tady jsou blízko ti vaši Amerikánci, co mají 
tu prašivou čokoládu. Koupila jsem mýdlo a různé 
věci toaletní, cigarety a kolínskou vodu. A víte, 
co mi přidali? Tady tu knížku. Písmo. Na ruském 
jazyku. Budete mi muset z toho čítat! Nemyslete 
si, vy Čechoslováku, že jsem bezbožnice!"

Skála s údivem viděl, kterak oživla, zruměnila 
a zkrásněla.

To je tedy ona. To je zase ona, šeptal sám 
uvnitř, srdce svého, jihnula žasl. ..........

„Umyla jsem se na nádraží, abyste věděl, vy 
špinavý člověče,“ kázala dále. „Voda je tam stu­
dená a všichni se tam myjí. To je veselé! To je 
jako piknik, výlet do hor na celý den a noc a den, 
jak jsme je dělávali s mojí Němkou na Urale 
v minulých letech. Svět je krásný, kapitáne! 
Výskla bych si, opravdu!“

Ale velmi záhy zase zesmutněla.
„Co dělá moje nebohá mamocka? Co dělá můj 

muž, dobrý kapitán Korda, u sta gromu! Povězte 
mi přece, kapitáne, co dělají?“

„Nevím. Zinaido Alexandrovno...“

„Neví... Nic neví... I já nic nevím,..“ 
Vlak zarachotil a zaskřípěl.
„Pojedeme, kapitáne..."
„Pojedeme!“
Vlak se hnul doopravdy. Skála vyhlédl z okna. 

Na nástupišti stál jeho československý voják, kte­
rý ho uvedl ke kuchyni, smál se na něj vesele a 
mával rukou. Zínaida Alexandrovna se naklonila 
nad kapitána a vidouc vojáka, rozjařené zamávala 
rovněž svýma oběma rukama, dokud vlak se ne­
rozjel. A potom vytrhla Skálová jeho teď už 
pestrý šátek, vyklonila se z okna a mávala opět 
šátkem, seč jí síly stačily.

„Roztomilý soldatík!“ usedla potom, oddychu­
jíc a strkajíc štítivě šátek opět Skáloví za pás. 
Ten jej sňal a stydlivě vsunul do kapsy.

Jeli nyní na Krásnojarsk.
Opět lesnatým, stoupajícím však krajem, le- 

movanýfti na západě i na severu horami. Odpo­
lední slunce zuřivě bilo jim do oken.

Cestující hleděli, aby opět něco pospali.
Zinočka se přitiskla k němu:
„Kapitáne?“
„Co?“
„Víte-li, že jste mne ani dnes, ani včera ještě 

nepolíbil?“
Skála se zarděl, mlčel. Bylo mu, jako když 

mu žhavá kočka vskočí do obličeje.
Ale mlčel.
„Kapitáne,“ ozvalo se po chvílí.
„Co?"- -
„Vy máte tu knížku. Tu nábožnou. Myslíte, že 

nás Bůh potrestá?“
„Myslím, že ano,“ řekl přesvědčivě Jiří Skála.
„Ale opovažte se na mne nějak sáhnout! Vy!“ 
Kapitán Skála mlčel. Díval se do lesa. Viděl 

veverku, jak přeskakovala se stromu na strom.
„Kapitáne?“
„Co?“
„Až bude večer, uvidíme spousty světlušek. 

Teď je jejich čas. Spousty, pravím vám. A co 
myslíte, bude už brzo konec války? Konec všem 
válkám?“

„Nemyslím.“
„Vy jste krvežízniveč. Vy Češí jste všichni 

krvěží znivci. Ach, co dělá moje Němka? A moje 
stará -Francouzínka z Čeljabínska? A můj strýc 
Ivano v? A moje nebohá mamocka? A můj milý 
muž, Korda, kapitán. A co dělá můj Bajkal? Ah, 
a co dělá Baján, slavný kapitánův Baján?“

Skála se roztrpčil:
„Proč jste to všecko opustila?“
Zínaida Alexandrovna mlčela. Zdvihla hlavu 

s jeho ramene a svěsila ji mezi svoje útlá 
ňádýrka.

Jeli tedy chvíli mlčky. Skála tomu byl rád. 
Slunce sláblo a obzor růžověl. Nad vrcholky hor 
jako nesmírná opálová, živá, měnící se plachta 
rozpínala se nebesa. Modravěla, fialověla, na­
chověla.

„Kapitáne?“
„Co?“
„Vystupme v Krasnojarsku. Jsem unavena. 

Zítra pojedeme dále.“
„Nelze. Nelze ztráceli času. Až v Omsku si 

odpočinete.“
„Ah, moje nebohá mamocka,“ zabědovala 

Zínaida Alexandrovna, A můj milý muž, kapitán 
Korda. A Bajkal. A Baján .,.“

„Proč jste to všecko opustila? ...“
„Pro tebe, ty hloupý----- -  kapitáne!“

XX.

Budecius užasl, když vstoupila do jeho oddě­
lení ve vagoně na nádraží žena. Byla to Vlasta 
Žárská.

„Neviděla jsem vás kolik dní,“ řekla rozpači­
tým, chvějícím se hlasem, „Ale to konečně není, 
proč jdu za vámi. Nesu vám dopis...“

„Dopis? Mně? Od koho?“ podivil se voják.
„Od mladé, krásné dívky. Byla dnes dopo­

ledne u nás v nemocnici. Ptala se po vás. A ne­
našla nic rozumnějšího, než odevzdali právě mně 
dopis pro vás. Je to — ovšem — růžový dopis."

Budecius se zasmál.
„Řádíme tu na Sibiři my Čechoslováci, což? 

To je opravdové vojsko! Valdštýnův tábor. Ale 
vy žertujete zajisté.“

Diyka mu P°^a^a dopis. Opravdu, růžová obál­
ka. Tak se to patří.

Pokrač. zítra



Často se mluví a píše o pastorační odpovědnosti a du­
chovních úkolech těch, kdo působí v duchovní správě a pečuji 
o duše věřících, i když jde třeba jen o skromnou a odlehlou 
venkovskou farnost a jejího faráře. Je to námět, který se nikdy 
úplně nevyčerpá. Měli bychom jej však neustále mit v paměti 
a uvažovat o něm i tehdy, když se mluví - a někdy dosti 
povrchně - o poměrech a problémech těch, kdo se zasvětili 
duchovnímu životu, obzvláště kněžskému. Z života sv. Seve- 
ra známe událost, která se zdá přímo obhajobou, jakousi apo­
logii, a zároveň i výmluvným komentářem často strašlivého 
břemena pastorační odpovědnosti. Událost je sice vylíčena 
jen prostičkou formou, ale ani tím neztrácí na účinnosti.

Severus byl knězem ve Valerii, v hornaté oblasti ital­
ských Abruzz, kde žil v VI. století. Byl výtečným, zbožným a 
lidumilným knězem, staral se o své věřící a byl stejně náročný 
vůči sobě jako laskavý vůči ostatním.

Sv. Severus, když mu povinnosti jeho duchovního stavu 
ponechávaly trochu volného času, obdělával si sám malou vi­
nici, takže se v podstatě živil plody vlastní práce. Jednoho 
dne, právě když prořezával vinné kteře, přiběhl nějaký člověk 
a prosil ho, aby se neprodleně odebral k jednomu těžce ne­
mocnému famíkovi.

Severus nebyl lenoch a ještě méně kněz, který se dá 
dlouho prosit, jde-li o jeho povinnost a projev křesťanské lá­
sky. Toho dne ho však práce zdržela více než’předpokládal. 
Když se konečně vydal na cestu, potkal dřívějšího posla a ten 
mu celý zdrcen oznámil, že nemocný, kterého měl navštívit a 
duchovně posílit, mezitim již zemřel.

Tato zpráva Sevcra ohromila a naplnila zoufalstvím. Až 
dosud šel rychlým krokem, ale teď se dal do běhu a přímo le­
těl. Dorazil k lůžku zemřelého celý udýchaný, padl před nim 
na kolena a hořce se rozplakal. V pláči se dlouho a vroucně 
modlil a litoval strašlivé následky své celkem malé nedbalo­
sti. Náhle však, jako by jeho slzy měly léčebný, ba dokonce 
zázračný účinek, spatřil, jak se mrtvý na lůžku pohnul, pak se 
i pozvedl a znovu se vrátil do života.

16. února 
Sv. Onesimus
(Mučedník z I. století)

V novém církevním kalendáři nenalezneme dnes žádné­
ho světce, jehož památka by byla všeobecně závazná. Tím se 
nám naskytuje příležitost, abychom si v mysli znovu vyvolali 
jednoho světce, jehož postávaje dosud živá a dojímá i po dva­
ceti staletích, jež uplynula od jeho smrti. Je to Onesimus, kte­
rý se stal z otroka světcem.

V Kolossách, v maloasijské Frygii, žil v době sv. Pavla zá­
možný a vážený občan jménem Filemon. Při jedné ze svých 
cest ho sv. Pavel obrátil na křesťanství a spolu s nim i jeho vý­
tečnou ženu Appii a syna Archippa.

Filemon a Appia byli bohatí. Proto také, jako všichni teh­
dejší boháči, měli ke svým službám otroky. Jeden z nich se 
jmenoval Onesimus, což v řečtině znamená »užitečný«. Ve 
skutečnosti byl však spíše zahálčivý, neužitečný a dokonce 
nepoctivý. Když svého pána okradl, utekl ze strachu před tre- 
stem z Filemonova domu a z Koloss.

Vliv sv. Pavla však zanechal hlubokou stopu i v duši otro­
ka Oncsima. Shledáváme se s ním neočekávaně v Římě, kde 
vyhledal apoštola národů. Vyznal se mu ze svého poklesku, 
litoval ho a slibil pokání. Proto ho sv. Pavel také pokřtil, jako 
už předtím jeho pány.

Tim ho postavil před Bohem na roven všem ostatním vě­
řícím. Osvobodil ho sice z pout hříchu, ne však z otroctví. Zá­
roveň však sv. Pavel nalezl v Onesimovi oddaného a velmi 
užitečného učedníka. Rád by si ho byl podržel u sebe, ale pro­
tože v té době už byl v římském vězení, uznal, že bude lépe, 
když ho pošle zpět jeho pravoplatnému pánovi. Na cestu mu 
dal ještě krátký list pro Filcmona.

Tento list, který Onesimus Filemonovi poctivě doručil, 
je součásti uznávané sbírky Listů sv. Pavla. Třebaže krátký, je 
velmi zajímavý, poněvadž právě v něm se apoštol dotýká pro­
blému otroků. Prvotní křesťanství nenařizovalo věřícím, aby 
své otroky osvobodili. Tim méně ovšem navádělo otroky ke 
vzpouře. Naopak, vybízelo je k trpělivosti a poslušnosti, kdež­
to jejich pány opět vyzývalo, aby s nimi jednali jako s bratry. 
V duchu těchto zásad ani sv. Pavel nemohl svému žáku a při- 
teli Filemonovi uložit, aby propustil otroka Onesima na svo­
bodu. Osvobozování otroků, zvláště pokřtěných se však křes­
ťanům doporučovalo stejně jako jiná rada, aby se totiž odřekli 
světských statků. A mnoho z nich skutečně uposlechlo.

Pavlův dopis Filemonovi je proto veledílem taktu a ne- 
vtiravosti Vysvítá z něho láska a zároveň též dojímá. Sv. Pavel 
v něm žádá o Onesimovo osvobození, aniž by je nařizoval. 
Spiše si je přeje, než aby je vyžadoval.

Čteme v něm např. tato slova: »Mohl bych ti sice prostě 
nařídit, abys udělal, co je tvá povinnost - mám k tomu od Kri­
sta plnou moc - ale raději se chci dovolávat lásky a přednést ti- 
prosbu. Mluví to Pavel, starý Pavel, a teď k tomu ještě ve vě­
zeni pro Krista Ježíše. Ta prosba je za mého syna, kterému 
jsem dal život tady v žaláři, Onesima. Dříve ovšem ti byl málo 
užitečný, ale od nynějška ti bude skutečně užitečný, jako se 
stal užitečným i mně... Vždyť snad proto ti byl vzat na čas, 
abys ho dostal nazpátak navždycky, ne už jako otroka, ale ja­
ko něco více: jako velmi drahého bratra... Jestliže tě v něčem 
poškodil, anebo ti je něco dlužen, vlož to jako pohledávku na 
můj účet.«

Filemon nejenže Onesimovi odpustil, ale propustil ho 
též na svobodu, takže se mohl jako svobodný člověk vrátit 
zpět k Pavlovi, aby se sta! dobrovolným služebníkem tohoto

Kristova otroka. Podle tradice byl nejdříve knězem, pak bis­
kupem a nakonec zemřel jako mučednik. Proto i církev ho 
uctívá jako svátého.

17. února
Sedm svátých zakladatelů (řádu Servitú)

(Vyznavači ze XIII. století)

Pokrač. zítraSTO

Založili řád zcela zasvěcený mariánské úctě a zbožnosti. 
Všichni byli Florenťané z předních městských urozených ro­
din. Jmenovali se: Bonfiglio Monaldi, Manetto deH’Antella, 
Bonagiunta Manetti, Amadio degli Amidei, Uguccione dcgli 
Uguccioni, Sostegno dei Sostegni, Alessio Falconieri. Patřili 
ke společnosti tzv. »Laudistů«, to znamená ctilelů Panny Ma­
rie, k jejíž slávě zpívali každý den »laudes«, čili chvály, před 
některým jejím obrazem nebo sochou v městských ulicích. 
Nebeská královna se jim zjevila 15. srpna 1233 smutečně odě­
ná a se zřetelnými stopami zármutku v tváři. Důvodem jejího 
smutku bylo nesmyslné a nenapravitelné zášti, které vládlo 
ve Florencii již po 18 let, tj. od roku 1215 pro jedno zasnoube­
ní, z něhož sešlo a pro jednu vraždu, spáchanou na Boží Hod. 
velikonoční u mostu zvaného »Ponte Vecchio.« Matka Boží 
tedy plakala pro nesvornost mezi svými syny, navzájem zne-' 
přátelenými. :š

Toto stranictví a zášti nezmizelo ani mezi sedmi mladý­
mi šlechtici, třebaže jí každý den společně zpívali chvály. Pó, 
tomto zjevení však všech sedm odhodilo bratrovražedné. 
zbraně, svléklo drahé kabátce, místo nich obléklo smuteční, 
šat, jaký měla i Madonna a založilo »Společnost Sedmibolestj 
né Panny Marie.« oj

Stáhli se do ústraní na jeden vršek nedaleko od města) 
nazvaný pro čistý a čerstvý vzduch »Montesanario«, aby se 
tam modlili a konali pokání. Odtud pak sestupovali jako mi­
sionáři míru (mezi rozvaděnými stranami) cestou zvanou 
»Cafaggio«, u níž stála malá kaplička, zasvěcená Matce Boží. 
Ležela mimo městské hradby a pro mladé šlechtice se stala 
jejich opěrným bodem a modlitebnou.

Jakýsi neznámý malíř, který však měl vytříbený vkus, vy­
maloval v tomto kostelíku obraz zvěstováni Panny Marie. Vě­
řící tam chodili raději než do jiných kostelů, poněvadž se roz­
šířila pověst, že tento obraz prý namaloval anděl, zatímco ma­
líř spal a byl proto považován za zázračný. Zbožnost sedmi 
mladíků vůči Sedmibolestné Matce Boži časem poklesla prá­
vě vlivem toho obrazu Mariina Zvěstování. Změnili dokonce 
i jméno své společnosti na »Mariiny služebníky«. Když totiž 
jednoho dne jako obvykle scházeli s kopce, uvidělo je jedno 
malé ditě a hned řeklo své matce: »Podívej se, Mariini služeb­
níci!«

Nový řád pak začali nazývat tímto jménem a z malé ka­
pličky se brzy nato stala mariánská svatyně, kterou Florenťa­
né od té doby neustále rozšiřovali a zdobili nádhernými umě­
leckými díly. Ve zvětšené a opravené kapli se postupně vystří­
dali největší florentští malíři. Konečnou podobu pak jí dali 
umělci zvučných jmen v XVI. století, kteří si dali záležet, aby 
v této svatyni, zasvěcené Královně nebes a Florencie, ukázali 
a uplatnili všechny své nejlepší vlohy.

Sedm zakladatelů pokračovalo pak ve společném životě 
v poustevně na Montesanario. Navzájem se posvěcovali uctí­
váním Panny Marie, společně byli i pohřbíváni, když je smrt 
začala kosit jednoho po druhém v různém věku. Nejmladší z 
nich, Bonagiunta Manetti, zemřel jako 501etý v roce 1257. 
Ncjdelšího věku, 110 let, se dožil Alessio Falconieri, který 
zemřel právě v dnešní den, 17. února 1310.

Mariánská úcta, kterou podnítili, rozkvetla pak ve Flo­
rencii tak mohutně, že i občanský kalendář začínal 25. břez- 
ncm, tj. svátkem Kristova vtělení, čili Zvěstování Panny Ma­
ric. A ke cti jejího zvěstování se též v basilikách a v klášteřích 
hromadily votivni dary za udělené milosti a k nebesům se 
zvedaly děkovné hymny.

Ještě dnes se florentské nevěsty po svatebním obřadu 
odebírají do kaple Zvěstování Panny Marie, aby položily kyti­
ci bílých květů tam, kde před sedmi staletími kvetla svatost 
sedmi zakladatelů, před milostný obraz Panny Marie.

LIDOVÝCH PÍSNÍ
K POCHODU

pro jeden až čtyři hlasy

EJ, PADÁ, PADÁ ROSIČKA.

Ej» pa-dá, pa-dú ro-si-čka, spa-ly by mo-je

o - či - čka, «ps-ly by mo-je, ipa-ly by aj tvo-jc,

tpa-ly by, du-ia má, o - bc-je.

Zpívá se jako dvojhlasý kánon (nástup hlasů označen I. a II.).

Ej, padá, padá rosička, 
spaly by moje očička, 
[: spaly by moje, 
spaly by aj tvoje, 
spaly by, duša má, oboje.:]

Ej, padá, padá deítíček, 
čoa taký smutný, Janíček, 
[: čes taký smutný, 
prečos uplakaný, 
šohajíčko můj málúvaný?:]

Ej, padá, padá listopad, 
pozdravuj xmlú nastokrát, 
[: pozdravuj milá, 
holubénku sivá, 
že sa už nevrátím nikdy viac.;]
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Proti vůli rodičů
(INGEBORG)

ROMAN
těšila,“ hořekovala.

„Zajeďte tedy vy k ní, můj Bože, dítě, vždyť to 
není tak příliš daleko odtud!"

„Myslela jsem již také na to, ale jak mne přijme 
otec? — Nebyla jsem doma již pět let a nerada 
bych mu zavdala příčiny k rozčilení, které by mohlo 
uškoditi spolu i matce. Bolí mne, že je tak bez­
mezné roztrpčen, ubohý člověk,“ zadívala se za­
chmuřena před sebe.

„Pokuste se,“ řekla jí paní z Belfortú „snad jeho 
srdce obměkčíte. Časem bude snad shovívavější. 
Dopište mu ještě!“

A Yva dopsala. Ohlásila mu svou návštěvu a pro­
sila ho nejsrdečnějšími slovy, aby zapomněl na 
veškerou minulost a nezavíral před ní otcovského 
domu. Její slova byla tak dojemná, že ho musela 
obměkčiti, neměl-li přímo srdce z kamene.

Ochotně byla jí povolena dovolená a již nazítří 
večer odcestovala. Pozdě v noci dojela domů. Zů­
stala v nádražním hotelu, aby matku v noci nevy- 
rušila. Leč druhého dne hned časně z rána vy­
hledala otcovský dům. Srdce jí tlouklo tím hlasi­
těji, čím více se blížila, velké rozčilení a při po­
hledu na známou silnici k domovu pojala ji lítost.

Konečně byla u cíle. Tu stál milý starý kostel 
svátého Marka uprostřed přívětivého okolí, a hned 
vedle něho rozsáhlá budova farní. Na stromech a 
keřích vyrážely pupeny, které již jen čekaly, až je 
zlaté slunko vzbudí k životu. Bylo krásné jitro; 
ranní vzduch dýchal chladem a svěžestí. Jeho jas 
sliboval krásný den.

Yva chvíli čekala a rozhlížela se; pak zazvonila. 
Otevřelo jí mladé, venkovsky vyhlížející děvče.

„Mohla bych mluviti s paní Klaudeovou?“
„Ano. Řekla, až přijde slečna, že ji mám ihned 

uvéstidále,“ odpověděl oděvče poněkud rozpačitě, a 
zvědavě si prohlíželo cizinku.

Yva kráčela po chodbě posypané bílým pískem 
a stanula před dveřmi obývacího pokoje. Pokynula 
dívce, aby se vzdálila. Zprava byly pokoje otcovy, 
jeho pracovna a studovna. Zmocnily se jí nepo­
psatelné city. Opřela hlavu o dveře a slzy jí stékaly 
nezadržitelně po tváři. Přicházela jako ztracená 
dcera, která se krade plaše a s těžkým srdcem do 
otcovského domu. Ona ale neměla čeho litovati — 
a kdyby měla ještě jednou voliti, jednala by právě 
tak.

Všechny vzpomínky v ní náhle oživly. Bylo však 
nutno se opanovati. Osušila rychle slzy a zaklepala 
— tiše, skoro neslyšně. Dveře se otevřely.

„Matko!“ —
„Mé dítě, mé drahé dítě! —“

Pokrač. zítra

Český národní hřbitov 
v Chicagu

Již přes 100 let dobře slouží potřebám českoslo­
venské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbíváni do země, žehem a do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA s křídly Dr. Ed. Beneše a 
Gen. M. R. Stefáníka.

Obstaráme letni 1 zimní zdobeni hrobů, Jakož 1 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s držbou.

Tel.: 788-8442, 539-8442
5255 No. Pulaski Rd.

Chicago, IL 60630
Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 

v 9 hodin ráno na WKDC 1530.

V JEDNOM 
SPOLEČENSTVÍ

Denní SEZNAM SVATÝCH
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Kupujte ü obchodníků,

MAJETKY NA PRODEJ

kteří u nás inzerují.

MAJETKY NA PRODEJ
KUPTE AN^BO PRODEJTE VÁS 
DUM NASj SLUŽBOU, dl LET 
NA STEJNEM MISTE!

LILLIAN M. BAAR

BAAR
& BAAR 

REALTORS 
6335 W. CERMÁK RD

Berwyn, Illinois 
YOUR LUCKY NUMBER

788-4665

RESTAURACE

RESTAURACE NA PRODEJ
Prodám pěknou restauraci, 

200 míst k sezení, nově zařízené, 
Chicago Ridge, banket room 
bar, cocktail lounge, indiv. par­
koviště. Volejte od pondělí do 
patku od 11 do 2 hod. Eva 
968-3924.
★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

HLEDÁ BYT

Hledáme zařízený pokoj pro 
nově přijetého svobodného čes­
koslovenského emigranta. Volej­
te do redakce Hlasatele nebo na 
číslo 788-9770.

HŘBITOVNÍ LOTY

P rodám 2 loty na Českém 
národním hřbitově, sekce 21 - 
levně za $450.00. Volejte během 
dne 953-1600, nebo večer, sobota 
a neděle 865-8686.

*VVV¥¥¥¥¥¥¥¥
S <312’4S4-1118

BEAUTY SALON
H{?№& (he'fi№&$^^

Visit Marina's new 
salon — formerly at 
26th St. & Hamlin,
now at
6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

Depeše na přání Jindry - Tuto 
dokumentární knížku je možno 
objednat na adrese: S. Berton, 
38 Abingdon Road, Roseville, 
NSW, 2069, Australia. Cena 
leteckou poštou $10.

MICKI SPIGL

Mikí Spigl
Čermák Road 

Realty
6226 záp. Čermák 

Berwyn, 111.
484-4800

V r. 1987 je velmi dobré 
koupit majetek. Interest Rate 
jsou velmi nízké. Tím pádem je 
také dobré prodat. Pro poradu 
a zdarma ohodnocení Vašeho 
majetku volejte MIKL

HELP WANTED

Dishwasher - Kitchen Help, 
prefer woman. Apply in person 
2:00 - 4:00. Little Bavaria, 2521 
S. Central Ave., Cicero, IL.
★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

AUTO DEALER needs experienced 
SERVICE TECHNICIANS. Must be ex- K 
perienced in one or more of the following 
lines, Porsche, Audi, Volkswagen, Saab or 
Subaru. ASE certification a must. Move 
the sportsman’s paradise. Top wages, 
complete fringe benefit package. Excellent 
Christmas bonus. Moving assistance. Call 
Mr. Ozzie Little, 318-988-1920. Send re­
sumes to: GILES PORSCHE, AUDI, 
VOLKSWAGEN Inc., 6920 Johnston 
Street, Lafayette, Louisiana 70503.
★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

Hledám starší nezávislou ženu 
na úklid 5 pokojů, 2 dny v • 
týdnu. Okolí 19. ulice v Ciceru. 
Musí být poctivá a čistá. Napište 
do Hlasatele pod značkou: Stálé 
místo.
★★ ★★★★★★★★★★★★*★★★★★★

Příležitost pro zkušenou osobu pracovat 
v kosmetice. Péče o pleť. Důležitá práce 
pro správnou osobu. Střídavé hodiny - ve 
městě, angličtina žádoucí.' Volejte Kathy 
440-0973.
★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★★

STEEL SLITTING
West suburban steel service 

center is taking applications for 
people with experience in steel 
slitting and coil handling. Ap­
plicants must be trustworthy, 
dependable persons who will 
work hard and take pride in 
their product. Working knowl­
edge of English and the ability to 
understand and carry out ins­
tructions is important. Attrac­
tive benefits and bonus program 
are available.

Apply in person at
Illinois Metal P rocessing Inc.

5S675 F rontenac Road 
Naperville, Illinois 60540
Two miles south of 1-5

11-4 Miles West of Route 59

On the Road to Fitness:

MacNeal's Healthy 
Heart Program

Saturday, February 28,1987 
8:00 a.m. to 1:00 p.m.

FREE: • Resting electrocardiogram
• Blood pressure test
• Height and weight
• Blood cholesterol profile
• Coronary risk factor analysis

AND—a professional staff to answer your questions.

LOCATION: MacNeal Hospital's Cardiac Fitness Center
Professional Building, 2nd Floor
3231S. Euclid Avenue
Berwyn, Illinois

PRE-REGISTRATION REQUIRED—Limited Availability 
(for persons aged 35 to 60)

Call 795-2005 2/9/87 through 2/13/87 from 11:00 a.m. to 4:00 p.m. or
2/16/87 through 2/20/87 from 11:00 a.m. to 4:00 p.m.

Sponsored by MacNeal Hospital's Cardiac Rehabilitation Department

American Heart Association O

When the Weather Outside is Frightful. . .
Frigid weather strikes almost every 

corner of the U.S. And the American 
Heart Association says your health could 
be at stake if you don’t take some pre­
cautions to guard against the ravages of 
old man Winter.

Common sense tells us to-bundle up 
when it’s blistery outside. That means 
dressing from the feet up, including your 
head. A hat or a scarf around your head 
helps to prevent heat loss from your 
body. Most heat is lost through the top 
of your head. Protect your ears and

body’s thermostat may not be as effec­
tive as it once was. As a result, you may 
not adjust to the cold weather by ade­
quately raising body temperature. If 
your temperature slips too low, heart 

— failure and even death can result.

hands, too, since they are particularly

You may remember that as a child you 
had to pile layer upon layer of clothing 
on, in order to pass parental inspection 
before playing in the snow. Such dress 
afforded little freedom of movement 
during snowball battles or sleigh rides. 
Today lightweight, well-insulated active 
wear is fashionable and comfortable for 
outside activities, as long as you still 
layer your clothing to provide “pockets” 
of warm air. A moderate outdoor exer­
cise regiment can be maintained during 
the winter if you dress properly and pay 
attention to weather conditions.

A person in poor physical shape may 
require more oxygen for the heart. If 
you’re not use to strenous physical exer­
tion, don’t attempt to lift a heavy shovel 
full of snow. The combination of sudden 
physical exertion and the cold increases 
the heart’s work load. The heart must 
work harder to pump blood through nar­
rower arteries, due to the cold weather’s 
effect on the arteries. It’s natural for 
everyone’s arteries to narrow when it’s 
cold as a means to maintain body tem­
perature. But the cold can spell danger 
to persons with arteries already nar­
rowed due to fatty deposits in the arter­
ies. Too much strain on the heart during 
these conditions could cause a heart

Stay alert of weather forecasts and 
travel reports. Exposure to icy winds, 
snow, freezing rain and cold tempera­
tures steals your body’s heat. The wind 
is especially dangerous since it strips 
away the warm layer of air around your 
body. When a meteorologist gives you 
the wind chill factor, dress according to 
the factor level rather than the air tem­
perature.

The American Heart Association 
points out that as you grow older, your

With the approval of your physician, 
try starting a moderate exercise program 
i.’ you are inactive. By next year, you 
may be able to erýoy the winter weather 
with increased tolerance of its effects.

If you have a history of coronary heart 
disease, you should seek your doctor’s 
permission before shoveling snow or 
exerting yourself in cold weather.

Good sense goes a long way in staying 
healthy during cold winter days. The 
American Heart Association agrees with 
the old adage, “Have sense enough to 
come in out of the cold!”

Help Your Heart
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since 1921... Hrst National Bank of Cicero

6000 West Cermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 P hone 656-3000 Member F DIC

Naše dosavadní literatura o této otázce se 
' hemžila buržoasními kosmopolitickými lži­
vými legendami...:

' • « ♦

»Byla pěstována a propagována souběžně 
s legendou masarykovskou. Byla jaksi jejím 
doplněním a zároveň oporou. Masarykovy 
ideje a Masarykova politika se snažily do­
kázat našemu lidu, že měšťácká demokra­
cie je opravdovou demokracií, demokracií 
humanitní a spravedlivou, uspokojující ne­
jen národní, ale také sociální požadavky Če­
chů a Slováků, a že plnění těchto požadav­
ků a tužeb nevyžaduje svržení kapitalismu. 
To vše však bylo v poválečné době revoluč­
ních bouři a vln stále odhalováno a usvěd­
čováno ze lži. Masarykovská legenda .sama 
o sobě by sí nebyla stačila získat takovou 
autoritu, jakou česká buržoasie pořebovala 
pro zajištění svého panství. Proto ruku v ru­
ce s ní šla legenda wilsonovská ... A jaká 
zároveň autorita pro posílení posice Masa­
ryka, Beneše a celého tzv. »zahraničního 
odboje« v táboře české buržoasie proti Kra­
mářovi, Švehlovi a ostatním »mužům 
28. října!«....

■ »Americké krajany opěvovali četní řečníci 
a pamfletáři, zejména Vojta Beneš. Titul 
»zasloužilého« amerického krajana pomohl 
ke kariéře v republice dobrodruhům, jako 
byl na př. Pergler. Celá síť amerických špio­
nů a agentů dostala se v letech 
1918-1919 do republiky právě pod vlaj­
kou návratu krajanů, získaných buržoasií ja­
ko vychovatelů národa. Svatozář, kterou 
byli v době po roce 1918 američtí krajané 
obestřeni, měla také, jako vše americké, 
barvu falešné, předstírané pokrokovostí, 
opřené o skutečnost, že kdysi našli v Ame­
rice útočiště před rakouským útlakem a 
persekucí někteří čeští demokraté a sociali­
sté, kteří na půdě Ameriky pokračovali ve 
své činnosti...«

♦ * ♦

. To nejsou výplody kdejakého stalinského 
propagandisty. To má »úroveň«! A nekape. 
ale potokem teče z těchto řádek a z celé 
knihy stalinská stupidní chorobná pouliční 
hantýrka. Pěkně od podlahy, s fortelem, 
vyčerpávající všechny temné hlubiny čes­
kého jazyka.

CZECHOSLOVAK 
RADIO HOUR 

NEW YORK

P onděli úterý čtvrtek 9 ráno 
do 3 odpol. Ve středa zavřeno. 

Pátek 9 ráno do 3 večer.
Sobota 9 ráno do 1 odpoledne.

BERWYN 
NATIONAL 

BANK
JEDINÁ CESKÄ BANKA 
7112 W. CERMÁK ROAD 

BERWYN 
Telefon: ST 8-4700

NEZVRATITELNÝ PROCES
Ihned po skončení zasedání ústřední­

ho výboru Komunistické strany SSSR v 
Moskvě, spěchali čtyři účastníci tohoto 
moskevského zasedání do Vidné - aby 
»pravdivě a objektivně« a přímo od pra­
mene informovali účastníky pohelsinské 
konference a sdělovací prostředky o 
výsledcích tohoto zasedání.

Clen ústředního výboru Natalija Gel- 
lert-ová, vědec Jevgenij Primakov, první 
zástupce zahraničního ministra Anatolij 
Kovaljov a ministr spravedlnosti Boris 
Kravzov přispěchali do Vídně - proč prá­
vě do Vídně? Síří se z Vídně nejlépe so­
větské »pravdivé a objektivní« zprávy? - 
a zde se postavili před mezinárodní tisk. 
Jejich tisková konference začala věcně. 
Došlo však k turbulentním scénám, když 
z publika vystoupil muž a žádal propu­
štěni svého syna, který je z politických 
důvodů vězněn v SSSR.

Nejprve však šlo čtyřem potentátúm z 
Moskvy o to, přesvědčit mezinárodní 
tisk o tom, že v Moskvě jsou v proudu 
hluboko sahající změny - a že to je tepr­
ve /začátek. Reforma hospodářského, so­
ciálního, intelektuálního a politického ži­
vota v SSSR je nezbytná. »Pro reformuje 
demokratisace tak nutná jako vzduch k 
dýchání«.

První vzrušení nastalo při dotazu jed­
noho novináře, kdy budou v SSSR pro­
puštěni političtí vězni a zda souhlasí, že 
tito političtí vězni musí pracovat v ura­
nových dolech. A sovětský ministr spra­
vedlnosti vyhlásil, že v SSSR žádní poli­
tičtí vězni nejsou, nikdo není vězněn pro 
důvody svého svědomí. Politickými de­
likty jsou v SSSR jen velezrada, špionáž, 
teroristická činnost, podkopná činnost, 
válečná propaganda a propaganda proti- 
socialistická. Pro tyto trestné činy prý je 
nyní v SSSR ve vězení kolem 200 lidí. Ale 
tazatel předal pánům z Moskvy doklady 
o věznění svého syna, který je bez odsou­
zení držen v jednom z trestných táborů.

A potom už se opravdu »rozsypal 
pytel« s dotazy novinářů. Dotaz: kdy bu­
de zrušen paragraf o trestnosti protiso- 
větské propagandy? Jak dlouho bude je­
ště možné v SSSR zvyšovat tresty již od- 
souzenýrr), kteří si odpykávají vazbu? A 
pan ministr »spravedlnosti«, zahnán do 
úzkých vyprávěl, že sovětský trestní zá­
koník je již 30 roků starý a musí být od 
gruntu přizpůsoben novým spole­
čenským skutečnostem.

A pánové přece jen vyhlásili, že od de­
mokratisace očekávají ve všech obla­
stech obnovu, která dokáže převahu so­
cialistického systému v ekonomicko- 
technické revoluci.

Jenže: na hranice demokratisace nara­
zily otázky novinářů velmi brzy. Jiné po­
litické strany nebudou v SSSR ani v bu­
doucnu připuštěny. »Pro to nejsou žádné 
podklady. A kdyby to měla být strana, 
která by měla v úmyslu svrhnout vládu, 
spadala by pod trestní zákon«. - A basta. 
Kdo by nemyslel na rodnou stranu v do­
bě »Pražského jara? Všechno tedy jen v 
mezích zákona a zákony stále ještě vždy 
určovala jen a jen strana!

LAMASSKY TUNEL
Anglická Dolní sněmovna doporučila 

stavbu železničního tunelu pod La- 
mašským kanálem 94 proti 22 hlasům. 
Nyní bude o věci jednat Horní sněmov­
na, ale je víc než pravděpodobné, že i 
tam bude projekt schálen.

Anglo-francouzské konsistorium dou­
fá, že konečné rozhodnutí o stavbě ev­
ropského tunelu mezi Francií a Anglií 
bude učiněno ještě před červencem. V 
tuto dobu mají být totiž vydány podílné 
úpisy ve výši 14 miliard šilinků a prodá­
vány na finančních trzích.

Hlavni skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga, New 
Yorku a nebo z dalších míst USA. - 14. a 28. května, 11. a 25. 
června, 9. a 23. července, 6. a 20. srpna, 3. a 17. září.

Každý zájezd je na 16, 23 a nebo na 30 dní pobytu a může být 
prodloužen až nd 90 dní.

Ceny letenek do Prahy a Bratislavy do konce dubna, z Chicaga 
624 dol., do konce května 728 dol. a pak do 15. září 868 dol. Z 
New Yorku do konce května 618 dol. a pak 758 dol. Velmi 
výhodné ceny do Vídně - 649 až 729 dol.

V zimě za sluncem a příjemnou pohodou. Zájezdy na Floridu, 
na Havajské ostrovy, do Mexika, na Bahamas, Jamajku, Arubu a 
jiné Karibské ostrovy za velmi výhodné ceny.

Vyřiziyeme rychle a spolehlivě návštěvy vašich příbuzných z 
Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WNYM
1330 КС AM

Tuesday and Wednesday 
7 PM.

UMÍRÁNÍ ČASOPISŮ
Ve Štýrsku jsou kráceny subvence ča­

sopisům - a dva jsou ohroženy. Jeden z 
nich »Súdost Tagespost« již oznámil, že 
31. března musí zastavit své vycházení. 
Je to časopis Lidové strany a dosud do­
stával ze zemského rozpočtu subvenci ve 
výši 40 milionů. Krácením zemských 
subvencí je ohrožen také socialistický ča­
sopis »Neue Zeit« - jak dlouho bude mo­
ci vycházet není známo. Bylo oznámeno, 
že náklady za tisk, papír a náklady osob­
ní jsou tak vysoké, že »Súdost Tage­
spost« není možno udržet.

»Súdost Tagespost« je tištěna v tiskár­
ně Leykam a přináší jí 25 procent roční­
ho obratu. Zastavením tohoto časopisu 
je ohroženo 600 pracovních míst v této 
tiskárně - z nich pracuje 248 pro »Neue 
Zeit«. Zatímco »Súdost Tagespost« vidí 
jedinou možnou záchranu v subvencích z 
průmyslových kruhů, uvažuje »Neue 
Zeit« své vycházení přeměnit na mutaci 
»Arbeiter-Zeitung«, nebo vydávání jako 
týdeník.

HORY MÁSLA ROSTOU
Téměř-desetinásobně vzrostla za pos­

ledních pět roků hora neprodejného 
másla v zemích Evropského hospodářs­
kého společenství a koncem roku činila 
1,400.000 tun másla. Je uskladněno ve 
veřejných a soukromých lednicích. Toto 
množství odpovídá 16 čtvrtkilovým ba­
líčkům na každého obyvatele EWG. Po­
vážlivě se hromadí také zásoby neprodej­
ného sušeného mléka. Nyní byl učiněn 
návrh, aby rolníci byli odměňováni za 
neplnění a nedodání určitého množství 
mléka. Členské státy EWG by to přišlo 
levněji než subvencovat dodané mléko.

»ANDĚLSKÝ MOST«
Tucet historických soch na známém 

Andělském mostě v Římě bude restauro­
váno. Pocházejí ze 16. a 17. století. - Most 
byl vystavěn v roce 134 za císaře Hadriá- 
na. Jeho výzdoba nynějšími sochami byla 
zahájena v roce 1530.

Provádí bankovní služby 
veřejnosti.

Základ spolehlivé společnosti.

NAVŠTIVTE

Plaza Restaurant
Zde si pochutnáte jak na českých, tak i amerických jídlech. Nabízíme vám 
importovaná .ína a piva a z našeho baru coctaily všeho druhu.

Otevřeno každý den od 11 hod. dop. do 8 hod. večer.
Možnost pronajímání místností pro soukromé účely. Podáváme jídla do 
soukromých domácností. Jídla přes ulici.

7016 W. CĚRMAK RD. , BERWYN, IL. 
Tel. 795-6555 

ZDENEK KŘESL 
majitel
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MAIL ADDRESS:

JAN PETUCKA. О1ЯССТОЯ.ЛнмоинССЯ 

37-20 Olar 2ТЯССТ

JACKSON MCJCHTS. M. V. 11372 

.Tivc'-on«» (212) 424.1070 (24 MOV« Cf»r^«>,

JIŘÍ HÁJEK, prof. JUDr. DrSc. - 37-39 
úředník okresního finančního ředitelství 
Praha, 39-45 vězněn, 45-46 tajemník ROH- 
ÜRO, 46-48 ústřední tajemník Dělnické aka­
demie, současně VSPS Praha, od 48 docent, 
49-54 profesor Vysoké školy politických a 
hospodářských věd, 49-53 prorektor, 54 dě­
kan fakulty mezinárodních vztahů UK Pra­
ha, 55-58 velvyslanec ve Velké Bratanii, 
58-62 náměstek ministra zahraniční věcí, 
62-65 stálý zástupce ČSSR u OSN, představi­
tel CSSR v Radě bezpečnosti a místopředse­
da hospodářské a sociální rady OSN, 65-67 
ministr školství a kultury, 67-68 ministr 
zahraničních věcí, 68 - historický ústav 
ČSAV, vědecký pracovník nejnovějších dějin 
- dnes Charlista ... 45-46 poslanec, 46 - člen 
ÚV SČSP, 48 - člen ÚV KSČ, 66-68 člen ideo­
logické komise ÚV KSČ, 67-68 předseda 

k Ústřední komise pro vzdělávání pracujících. 
- Řád 25. února 1948, Za zásluhy o výstavbu, 
Za zásluhy 10 let Lidových milicí, Řád repu­
bliky. - Napsal mimo jiné také knihu >Wilso­
novská legenda v dějinách ČSR«. Citujeme: 

»Z iniciativy Ústavau dějin KSČ jsem v r. 
1951 z jara napsal článek do Nové mysli, 
který vyvolal určitou odezvu. Některé před­
nášky na toto thema setkaly se rovněž se 
značným ohlasem a přímo s voláním po 
tom, aby se našemu čtenáři dostala do ru­
ky kniha vyjasňující wilsonovskou legendu. 
Užitečnost a nutnost takové práce byla mi 
ještě zdůrazněna brněnskou ideologickou 
konferencí začátkem roku 1952, jež přímo 
vyzývá k účinnému boji proti kosmopolitis­
mu a buržoasnímu nacionalismu. A wilso­
novská legenda je přece typickým poku­
sem kosmopolitického falšování našich ná­
rodních dějin. Proto jsem se - opět z inicia- 

»Z iniciativy Ústavau dějin KSČ jsem v r. 
1951 z jara napsal článek do Nové mysli, 
který vyvolal určitou odezvu. Některé před­
nášky na toto thema setkaly se rovněž se 
značným ohlasem a přímo s voláním po 
tom, aby se našemu čtenáři dostala do ru­
ky kniha vyjasňující wilsonovskou legendu. 
Užitečnost a nutnost takové práce byla mi 
ještě zdůrazněna brněnskou ideologickou 
konferencí začátkem roku 1952, jež přímo 
vyzývá k účinnému boji proti kosmopolitis­
mu a buržoasnímu nacionalismu. A wilso­
novská legenda je přece typickým poku­
sem kosmopolitického falšování našich ná­
rodních dějin. Proto jsem se - opět z inicia­
tivy Ústavu - pustil do rozsáhlejších a hlub­
ších studií, jejich výsledkem je tato práce.

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Čermák Road, Berwyn, IL 60402 

Tel.: 312-749-1333 nebo 242-1512
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MOSKVA - Sovětský svaz
Skoro po celý minulý týden 

probíhaly v Moskvě demonstrace 
za propuštění uvězněného disi­
denta a učitele hebrejštiny Josefa 
Beguna. Protestující žádali 
také, aby Begunovi bylo dovole­
no emigrovat. Po dva dny sice 
sovětské autority nezasáhly, ale 
třetí den se agentům sovětské 
státní bezpečnosti v civilu poda­
řilo vytlačit protestující z místa 
protestu v nákupním středisku. 
Ve čtvrtek a v pátek však bez­
pečnostní orgány použily již ná­
silí a to nejen proti demonstrují­
cím židovským aktivistům, ale 
také proti zahraničním noviná­
řům. P ři čtvrtečním zásahu stát­
ní orgány uvěznily na určitou 
dobu asi 12 demonstrantů, včet­
ně Begunovy manželky Inny a 
jeho syna Borise. Někteří museli 
zaplatit pokutu ve výši 50 rublů 
(77 dol.). Během zatýkání byl 
několikrát udeřen korespondent 
Andrew Rosenthal z Associated 
Press a Martin Walker, britský 
novinář z Guardianu. Anna 
Christensenová z United P ress 
International byla mocí odstra­
něna, když chtěla sledovat odvá­
děného mladého Beguna. Tele­
vizním skupinám bylo fysicky 
zabráněno v natáčení násilností, 
jichž se dopouštěli sovětští ag-enti 
a jejich kamery byly poškozeny. 
Při pátečních demonstracích se 
situace opakovala. Čtyři z de­
monstrantů byli krátkou dobu 
uvězněni. Sovětští agenti rozbili 
kamery American Cable News 
Network a francouzské televize a 
poškodili zařízení televizní sítě 
ABC. Kameraman Joseph Ri- 
chey a zvukař Armand Deus ze 
CBS byli vzati do policejní vazby 
za to, že se pokusili protest 
filmovat. Další novinář z Balti­
more "Sun Antero Pietila byl 
donucen k policejnímu výslechu. 
Úřední sovětská tisková kancelář 
obvinila západní žurnalisty z 
přípravy demonstrací a opakova- 
vala oficiální tvrzení, že policie 
zasáhla jen proto, aby zabránila 
střetnutí mezi protestujícími a 
okolojdoucími. Policisté v civilu, 
kteří tak surově s demonstranty 
jednali, byli však velmi dobře 
organizováni a hrubě si počínali 
s plným souhlasem uniformova­
né policie. Protestující obvinili z 
násilností státní bezpečnost 
KGB.

BEJRÚT - Libanon
Generální tajemník americké 

malé organizace amerických 
muslimů zvané National Council 
for Islamic Affairs - Mohammed 
Mehdi odejel do Bejrutu - i přes 
vydaný zákaz Spojených států 
cestovat do Libanonu - kde se 
pokusí zajistit propuštění všech 
26 cizinců, unesených teroristic­
kými skupinami v Libanonu a 
asi 2000 Libanonců, jichž se 
zmocnili příslušníci proti sobě 
stojících milicí od doby zahájení

občanské války v roce 1975. 
Mehdi po příletu do Bejrutu řekl, 
že se pokusí také zjistit, kde je 
dosud nezvěstný zplnomocněnec 
anglikánské církve Terry Waite, 
který zmizel beze stopy koncem 
minulého měsíce, když chtěl při 
své páté misi sjednávat s únosci 
propuštění držených rukojmí.

MOSKVA - Sovětský svaz
Sovětské bezpečnostní orgány 

po dva dny ignorovaly veřejný 
protest asi dvaceti osob, žádají­
cích propuštění vězněného učitele 
hebrejštiny Josepha Beguna, ale 
třetí den zakročily tím, že agenti 
tajné policie vytlačili demon­
stranty z nákupního střediska a 
zahnali je do postranních ulic. 
Nikdo však nebyl zatčen. Pro­
testující byli vesměs lidé, kterým 
není dovoleno emigrovat ze ze­
mě. Begunův syn Boris prohlá­
sil, že Sověti ukázali světu, jak to 
skutečně s demokracií myslí. 
Západní pozorovatelé se domní­
vají, že sovětské autority si ne­
přejí žádné veřejné demonstrace, 
když v sobotu 14. t. m. byla v 
Moskvě zahájena konference za 
mezinárodní účasti, na níž bude 
diskutováno o míru ve světě. \

* * *

List komunistické strany 
Pravda otiskl příspěvky od čte­
nářů, mezi nimiž byl jeden, obvi­
ňující státní činitele a výše posta­
vené stranické funkcionáře ze 
sabotování reformní iniciativy 
sovětského vůdce Michaila Gor- 
bačova. Další dopis kritizoval 
členy komunistické strany za to, 
že si přisvojují nejlépe placená 
místa. Jiný dopis vyzýval k 
uplatnění nestraníků na zodpo­
vědných místech jako je třeba 
ředitel továrny nebo hlava místní 
veřejné správy.

MANILA - Ffilipíny
Presidentka Corazon Aquino- 

vá řekla v projevu ve vojenském 
hlavním stanu Camp Aguinaldo, 
že armáda znovuzahájí operace 
proti komunistickým teroristům, 
ale plnou protikomunistickou 
ofenzívu nenařídila. Řekla, že 
příměří již neexistuje. Vyjádřila 
ovšem naději, že amnestie a re­
habilitační program pro rebely, 
který započne koncem tohoto 
měsíce, současně s pokračová­
ním jednání s teroristy pouze v 
jednotlivých oblastech, že přimě­
je “neideologické komunisty” ke 
složení zbraní.

MANŽELSTVÍ NA ZKOUŠKU
Někteří dánští psychologové navrhují, 

aby bylo možno uzavírat smluvní man­
želství na určitou dobu - na pět nebo na 
deset let. V úspěšných případech by si 
partneři svazek opět prodloužili, v 
opačných by se mohli bez soudních taha­
nic rozejít. Svou teorii podkládají tito 
psychologičtí »odborníci" názorem, že 
člověk si mnohem více váži hodnot, na 
které nemá takříkajíc papír a musí o ně 
stále usilovat.

OŘECHY PRO KRÁVY
Malajští zemědělci budou moci krmit 

své krávy - palmovými ořechy. Po dlou­
hodobých zkouškách se totiž ukázalo, že 
zbytky' z ořechů po extrakci palmového 
leje, jehož je země největším producen­
tem na světě, představuji vynikající pro-

JAKUB CASANOVA V 
ČECHÁCH

Před 230ti lety, přesněji 1. listopadu 
1756, uprchl z vězení v dóžecím paláci v 
Benátkách jeden z vězňů. Byla' to věc 
neslýchaná, protože se věřilo, že odtud 
není uniknutí. Vězňové zde umírali pod 
olověnou střechou vedrem, když slunce 
střechu rozpálilo, anebo mrazem, když ji 
zima zamrazila. A přece se podařil od­
vážný útěk Jakubu (Giacomo) Casanovo- 
vi, italskému dobrodruhu, hráčiasvůdní- 
kovi, jehož jméno, by upadlo v zapome­
nutí, nebýt tohoto dobrodružství, jímž 
upoutal na sebe pozornost veřejnosti. 
Slavným se však stal až po smrti, když 
byly uveřejněny jeho Paměti, které nap­
sal na zámku v Duchcově. Ač frivolni a 
plné omylů, jsou tyto Paměti důležitým 
pramenem k poznání kulturně historic­
kého života 18. století, neboť Casanova 
hodně prožil, hodně pozoroval a viděl ve 
všech kruzích světa i polosvěta, znal se s 
četnými vynikajícími muži i ženami, a to 
vše dovedl sepsat napínavě a s humo­
rem. Casanova procestoval celou Evropu 
a znal všechna větší města. Z čeho žil ne­
ní přesně známo. Jisté je, že pro celý svůj 
výstřední život potřeboval hodně peněz 
a nezastavil sé před žádnou překážkou, 
aby je získal. Malou ukázkou je historka, 
ne zcela věrohodná, ale zábavná, kterou 
napsal ve svých vzpomínkách »Můj do­
brodružný život« Lorenzo Da Ponte, Mo­
zartův libretista:

Jednoho dne, kdy byl Casanova úplně 
na mizině, poznal ve Francii bohatou dá­
mu. Ač jí bylo už přes šedesát let, vyznal 
ji Casanova lásku. Stará dáma viděla na 
sově stopy stáří a proto mu nevěřila. Ca­
sanova ji ubezpečil, že zná magické om­
lazovací umění. Přivedl stařenu dobře 
70ti letou, položil ji na otoman, přikryl 
hustým závojem a dal jí vypít obsah lah­
vičky, kterou vytáhl z kapsy. Pak mum­
lal nesrozumitelné formule, a ejhle: s 
otomanu seskočila mladička dívka, která 
pod závojem odhodila masku stařeny. 
Nadšena tímto důkazem čarovné moci, 
stará dáma uvedla Casanova ke skříni, 
kde měla uloženo mnoho peněz a 
drahých kamenů. To vše, včetně, své ru­
ky mu slíbila jestli jí omladí. Casanova ji 
položil na otoman, dal ji vypit zázračný 
lék, totiž silný'Uspávači prostředek,' a' 
když dáma tvrdé usnula, vybral skříň, 
zhasnul světla a klidně odešel. Venku 
předal lup svému sluhovi Gaetanovi Co- 
sta a smluvil si s ním schůzku v hospodě 
nedaleko Paříže. Poté šel navštívil dívku, 
která mu při podvodu pomáhala a dal ji 
všechný peníze, které měl u sebe. Když 
pak přišel na místo schůzky, sluhu nena­
šel. Ten zmizel i s lupem beze stopy. 
Teprve po mnoha letech, kdy Casanova 
žil již dlouho ve Vídni, šel Da Ponte s 
ním na procházku. Náhle se Casanova 
vrhl se zaťatými pěstmi na jednoho pána 
a začal se s ním prát a mu nadávat. Poz­
nal v něm svého proradného sluhu. Vše 
skončilo šťastně. Pánové se smířili a Co- 
sta věnoval Casanovovi prsten, poslední, 
kus z kořisti z Francie.

Po dalších letech dobrodružného živo-
ta zakotvil tento kosmopolitní poběhlík 
ve Vídni u svého předposledního za­
městnavatele velvyslance Foscariniho, 
který zemřel koncem dubna 1785. Tím 
nastaly krušné vyhlídky pro 60ti letého 
Casanova. Štěstí mu však přálo, když se 
ho ujal Josef Karel hrabě Waldstein- 
Wartenberg a učinil ho správcem a dopl- 
ňovatelem zámecké knihovny v Duchco­
vě.

středek pro výkrm dobytka; Aby totiž 
například kráva přibrala jeden kilogram 
na váze, musí sežrat kolem 22 kilogramů 
sena, ale na takový přírůstek stačí 
pouhých šest kilogramů zbytků z pal­
mových ořechů. Tyto poznatky vzbudily 
velkou pozornost a zájem v řadě rozvo­
jových zemí, kde jsou palmy mnohem 
hojnější než zelené pastviny.

svu
Kulturní večírek 

Československé společnosti 
pro vědy a umění v Chicagu

Československá společnost pro 
vědy a umění, odbočka Chicago,

Tím mohl mít Casanova poklidný život 
až do konce svých dnů. Ale to mu nesta­
čilo. Potřeboval publikum, estrádu, kde 
by se mohl honosit svým dobrodružným 
životem. To mu tehdy venkovské mě­
stečko s necelou tisícovkou obyvatel ne­
mohlo poskytnout. Tak se z Casanova 
stává mrzout a nespokojenec, pohrdá 
svým okolím, šikanuje zámecké služeb­
nictvo. Ač přijali Casanova s úctou a ob­
divem, brzy poznali, že zlostný stařec je 
stejně chudý jako oni á dělají mu to nej­
horší. Casanova je dokonce přepaden na 
ulici a udeřen holí. Stěžuje si syndikovi, 
advokátovi, skládá dopis matce hraběte, 
který je jako obyčejně na cestách, hledá 
pomoc u známých, ale všichni mu radí 
ke klidu. Ještě v jedenašedesáti letech 
naváže s dvacetiletou dcerkou zámecké­
ho vrátného poměr, který končí rychlým 
provdáním děvčete za skutečného otce 
jejího novorozeněte. To bylo poslední 
milostné dobrodružství.

Co víc mu zbývalo? Korespondence s 
přáteli, návštěvy a cestování, literární 
práce. Casanova si dopisoval s celou Ev­
ropou, ale zejména dva jeho korespon­
denti jsou pro nás zajímaví: hrabě Maxi- 
milián Lamberg (1729-1792) z Brna a 
čáslavský berní inspektor Jan Ferdinand 
Opiz (174.1-1812). Lambergovy dopisy 
obsahují cenné informace o moravské 
šlechtě a osvícencích, o rakouských ve­
řejných poměrech, o politických osob­
nostech země i vídeňského dvora. S Opi- 
zem je to korespondence učenecká a 
exaktní. Po Lambergově smrti a po 
roztržce s Opizem zbývají Casanovovi jen 
cesty a návštěvy. Jsou to vlastně útěky z 
Duchcova: do Výmaru, Berlína a do Víd­
ně, kde od roku 1783 žije a působí jeho 
bratr Francisco, dále do Lipska a do/ 
Drážďan, kde jeho matka kdysi působila 
jako herečka dvorního divadla a kde je­
ho bratr Giovanni žije s rodinou jako 
dvorní malíř. Ale nejmilejší jsou mu ce­
sty do Prahy a do Teplic.

Casanova zná dokonale celou Prahu, 
její nakladatele a knihkupce, tiskne tam 
své knihy a pamflety. V kruzích pražské 
šlechty, mezi svobodnými zednáři (je­
jichž je členem), mezi učenci a osvícenci 
je stále vítaným hostem. Roku 1791 je 
svědkem korunovace Leopolda II., který 
ho dokonce přijme, zapomínaje, že ho v 
roce 1771 vypověděl z Florencie pro po- 
horšlivý život. Nejlépe se však Casanova 
cítil v kruhu italských .přátel, herců a 
hereček Stavovského divadla; znal se s 
Duškovými, poznal Mozarta...

Také na zámku v Teplicích byl přijí­
mán s otevřenou náručí a tam se mu do­
stává posledních rozkoší, které hledal 
celý život od Madridu po Petrohrad.

V Duchcově samotném se mohl, pro 
stáří a nemoc, utěšovat jen literaturou a 
umíraje 4. června 1798 zanechává horu 
popsaného papíru spolu-se slavnými Pa­
mětmi, jimž se málokteré dílo tohoto 
druhu v 18. století vyrovná. Pochován je 
V Duchcově., DAGMAR TRNKOVA, PAŘÍŽ

vás zve na kulturní večírek v 
pátek, 20. února 1987 v Mid- 
America Federal Savings, 5900 
West Čermák Road, dcero, 111

Pořad: 6:30 Schůze výboru.
7:00 Schůze odbočky.
7:30 Josef Václav Sládek a 

Americká literatura.
Přednáší Dr. Jaroslav Schej- 

bal, Professor of Humanities, 
University of Illinois, Chicago.

Závěr: Zpívejme naše písnič­
ky, pod vedením Vladimíra Ho­
lečka.

Dr. Eduard Dvořák, předseda 
Sonja Bečvářové, tajemnice


